

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Ellenzéki vezérek Debreczenben.

Apponyi, Károlyi, Bakonyi
jönnek a szoborleleplezésre.

A debreceni Kossuth-szobor leleplezésének ünnepe országos jellegűvé kezd kialakulni. A rendező bizottság ugyan csupán a szobor leleplezési ünnepére gondolt, azonban Debrecen népének végtelen rajongását Kossuth Lajos emléke iránt, nem lehet korlátok közé szorítani.

A debreceni református egyház vezetése amidőn kimondotta, hogy Dicsőfi József lelkészelnök által koszorút helyeztet a szoborra, ugyanakkor elhatározta, hogy a vasárnap délelőtti nagytemplomi istentisztelet megtartására felkéri Könyves Tóth Kálmán lelkészt, a kiváló költő-papot, ki Kossuth Lajos emlékére fog ünnepi beszédet tartani. A Kossuth-dalkor pedig a leleplezés estélyén fényes hangversenyt rendez, hol az ünnepi beszédet Bakonyi Samu dr., debreceni képviselő fogja megtartani.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt is kivési részét az ünnepségekből s a párt koszoruját, melyen az a felirat lesz: „Mi nemcsak tiszteljük emlékedet, de követjük is elveidet!” — dr. Bacsó Dezső pártelnök teszi le.

A leleplezés azonban ünnepe lesz a függetlenségi pártnak azért is, mert a leleplezésre mintegy 10—12 függetlenségi országgyűlési képviselő érkezik le, gróf Apponyi Albert, gróf Károlyi Mihály és Bakonyi Samu vezetése alatt.

A debreceni függetlenségi párt nem szándékozik a szobor leleplezés napján népgyűlést tartani, mint ezt egyes fővárosi lapok közölték. Még a tervezett választmányi ülést sem tartja meg e napon.

Alkalmat lesz azonban a pártnak, — hogy képviselőit ünnepelhesse. Gróf Károlyi Mihály, gróf Apponyi Albert, Bakonyi Samu, Benedek János, Fráter Loránd és a többi képviselők ugyanis már előző este, vagyis május 2-án, szombaton megérkeznek, az esti 7 óras gyorsvonattal. A helybeli párt nagy fénytel készül fogadni képviselőit. Kivonulnak a párt összes választmányi tagjai és a többi párttagok is nagy számmal a vonathoz s a vasúti állomáson ünnepélyes fogadtatás lesz.

A fogadtatás után pedig este 5 órakor a Royal-vendéglőben összejövetel lesz a képviselők tiszteletére, hol a párt ismételt üdvöli a képviselőket.

A város függetlenségi köreiből nagy érdeklődéssel várják a vezérek megérkezését.

Ferenc Ferdinánd trónbeszéde.

A delegációk a trónörökös előtt.

Budapest, április 29.

Ferenc Ferdinánd trónörökös öfelsége képviselőiben a következő trónbeszéddel vezette be a delegációk tanácskozásait. A tényleg előbb az osztrák delegációt fogadta és elnököknek üdvözlő beszéde után szólt:

Ő császári és királyi apostoli felsége azzal a kitünő megbizással méltóztatott meg tisztelni, hogy legmagasabb személyét a mai napon képviseljem.

Őszinte megelégedéssel vettem felséges uralkodónk fennkölt személye iránti hűségük és ragaszkodásuk biztosítását és nem fogom elmulasztani hódolatukat öfelsége előtt tolmácsolni.

Az országos bizottságok legutóbbi ülészése óta a nemzetközi helyzet feszültségében újabb lényeges enyhülés állott be.

Ő felsége kormányja a legszorosabb érintkezésben szövetségesünkkel arra törekszik, hogy az összes kabinetekkel lehetőleg bizalomteljes viszonyt ápolva, az európai béke fenntartásában és megszilárdításában közreműködjék.

Vilmos albán fejedelem trónralépése biztosítékot nyújt az új fejedelemség kedvező fejlődésére.

A felséges uralkodót ő császári s apostoli királyi felségenek legjobb kívánatai kísérik békés, kulturális munkájában.

A hadsereg szükséglete a rendes keretek közt mozog.

Tekintettel arra a gyors haladásra, a mely az összes államok hajóhadának fejlődésében mutatkozik, haditengerészetünk továbbfejlesztésében nagyobb hitel igénybe vétele vált elkerülhetelenné.

Az új boszniai és hercegovinai vasutak építésének megkezdésével elodáztatlan hadászati és közgazdasági szükségletek nyerne kielégülést.

Ő császári és apostoli királyi felsége legkegyelmesebben megbizni méltóztatott, hogy önöknek teljes bizalmát fejezzem ki mindenkor tanúsított áldozatkészségükhöz és hazafias buzgalomukhoz s midőn önöket a legszívélyesebben üdvözölöm, egyuttal munkálkodásukhoz legjobb sikert kívánok.

A delegátusok felvonulása.

Színes sorokban vonultak a trónterembe délelőtt 10 órakor az osztrák delegáció tagjai, köztük egy tiroli viseletben. Sylva Torocca gróf köszöntötte a trónörökösöt, aki tiszta csengésű hangon mondotta el a trónbeszédet, amelynek elhangzása után a trónörökös megszólítással tüntette ki Sylva Torocca gróf elnököt és Leó dr. al-elnököt.

Nyomban ezután a magyar delegátusokat fogadta a felség, akik teljes számmal jelentek meg. Köztük Károlyi Mihály gróf, a két Rakovsz-

ky. A fogadást megelőzően Szüllő Géza letette a kamarási esküt.

Zichy gróf intezte a beszédet a felséghez. A trónbeszéd elhangzása után a trónörökös Zichy Agost gróf főrendi és Beóthy Pál képviselőházi elnököket megszólítással tüntette ki.

A delegátusok fogadtatása után a trónörökös visszavonult, senkit ezután nem fogadott s postáját intezte el. A trónörökös délután 2 órakor Bécsbe utazik.

A magyar delegáció fogadása.

Felhivatalosan jelentik: A magyar delegáció ünnepélyes fogadtatása ma, délelőtt fél tizenegy órakor ment végbe a budai királyi palotában. A trónörökös bal oldalán Tisza István gróf miniszterelnök állott. Ott voltak még a közös minisztereken kívül gróf Festetics Vilmos főkamarásmeester, a testőr-ég kapitányai és a trónörökös főudvarmestere.

A magyar delegátusok a fehér teremében gyülekeztek és herceg Pálffy Miklós magyarországi udvarnagy és Nepallek udvari szertartásigazgató vezetésével vonultak a kihallgatási terembe.

Császári és királyi Fenség! Mély megilletődéssel értesülünk koronás apostoli királyunk gyengélkedéséről, mely megakadályozta eljövételt s midőn ezennel öfelsége magas trónja előtt megjelentünk, mindenekelőtt hódolatuljesen arra kérjük császári és királyi Fenségedet, hogy ezen hódolatunk tolmácsa lenni kegyeskedjék, kifejezve legbelsőbb érzelmeinket koronás királyunk magas hogylété iránt és lelkünk forró óhaját, hogy öfelségét friss erőben és egészségben láthassuk viszont édes hazánkban.

Habár még aggodalommal tölt el bennünket az adózó polgárok súlyos anyagi helyzete nem fogunk megelégedezni arról, amivel országunk haalmi állásának és a trón tekintélyének tartozunk.

A politikai láthatár nyugodtabb színekben tárul fel előttünk. A véres balkáni háborúk elultak, a szövetséges társak hű magaviselte és ama baráti látogatások, melyekkel a német birodalom császára felséges királyunkat felkeresi, mind megannyi megnyilvánulási a békeszeretnek és összetartásnak.

Adjja az ég, hogy felséges királyunk áldásos uralkodásával még számos éven át boldogítsa hű népét.

És most hazafias érzésektől áthatva, hódolatuljesen üdvözöljük császári és királyi Fenségedet és kifejezést adva hazaszeretettünknek és a trón iránti hűségnek, szívünk mélyéből éltejtük!

Ferenc Ferdinánd főherceg Zichy Agost gróf beszédére válaszul, ugyanazt olvasta fel, a melyet az osztrák delegáció elnökének üdvözlő beszédére válaszolt. Utána a trónörökös visszavonult belső terembe.

Angol szövet különlegességekből

a legelegánsabb öltönyök,
uri divat újdonságok :-:

Reiner Mór utóda

Czeglédy András,

Piac-utca 21. sz. (Sesztina ház.)



**„MODIANO”
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGÁBB
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek
mint a lapocskák nyomatlanok; de
mindenikben benne van víznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

Főraktár: Szentkirályi és Nagy dohány-különlegességi árudájában.

Viharos közgyűlés. Az új függőkölcsön.

Három új kaszárnya.

Higgadt szemlézői, tárgyilagos bírálói voltunk mindig a városi ügyeknek; tisztán a polgárság jól felfogott érdeke, a legteljesebb közérdek irányított bennünket. Aggódo nyugtalansággal szemléltük a sok üzletérdek érvényesülését, a folyton szaporodó adósságokat, telekvásárlásokat, mert előre láttuk a következményeket és ennek hangot is adtunk.

Már a megjósolt következmények jelentkeznek. Napról-napra nehezebb a város helyzete. Márk Endre udvari tanácsos tort pálcát a városi gazdálkodás felett.

A tanács meglepetésként 48 órával a közgyűlés előtt áll elő nagy, fontos és milliókról szóló javaslataival és úgy akarja azokat keresztülhajtani, a halaszthatatlan kényszer hangoztatásával.

Már a megjósolt következmények jekintő vezetőségeikért irigyelünk, a legnagyobb nyilvánosság előtt készítik elő és érlelik meg az ügyeket, míg nálunk félnek a nyilvánosságtól. Különösen az utóbbi időben. Mindig bizalmas üléseket tartanak. Hogy egyebet ne említsünk: az egyetemi bizottságok évek óta mindig bezárt ajtók mögött tartják üléseiket, holott milliókról van szó és a közgyűlés csak akkor tudja meg, mit főztek, mikor előállnak és újabb áldozatokat kérnek azzal, hogy veszélyben van a város érdeke, ha a közgyűlés engedelmesen meg nem szavazza.

Nagy és szenvedélyes vita kerekedett a kaszárnyák építése körül is. Itt is megszavazták ugyan a javaslatot, azonban volt mit hallgatni az érdekembereknek. Olyan éles hangú volt a vita, hogy a főispánnak nem csak minduntalan rázni kellett a csengőt, hanem még a rendutasítás eszközéhez is kellett nyulnia, a mi pedig a legnagyobb ritkaság szokott lenni. Domahidy Elemér főispánsága alatt alig nehányszor fordult elő. De hogy a dolog annyira elmérgesedett, itt is azokat kell hibáztatni, akik nem tájékoztatták a közvéleményt előre.

Még csak annyit jegyzünk meg, hogy a központi választmány megalakításánál politikai pártok mérköztek és a munkapárti listára a győzelmét csak a függetlenség és 48-as párthoz tartozó bizottsági tagok távollétének köszönhetette, mert a munkapárt mindössze 66 szavazatot tudott összeverbuálni, a függetlenségi párt pedig 47-et, holott 70-nél is több tagja van a közgyűlésben.

Az elnöki megnyitó.

Három óra után nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést Domahidy Elemér főispán. A bizottsági tagok szokásos üdvözlése után megemlékezett az uralkodó betegségről, a mi aggodalmas nyugtalansággal töltötte el az egész országot, annál örvedetesebb azonban, hogy most már a biztos gyógyulás útján van és azt a forró óhaját fejezi ki, hogy egészségét mielőbb visszanyerje. (Eljenzés.) Szomorodott szívvel jelenti, hogy báró Fejérváry volt miniszter meghalt. A királynak hú katonája volt, hosszú időn át volt miniszter és nagy érdemeket szerzett a honvédség fejlesztése körül. Debrecen iránt jóindulattal viseltett. A közgyűlést megnyitja.

Belfügyi leiratok.

Vita nélkül tudomásul vették, hogy a belfügyi kormány a városi téglá- és cserépgyár önálló kezeléséről és az ingatlanok átírása után fizetendő városi pótlóleték tárgyában alkotott szabályrendeletet jóváhagyta. Ez utóbbi július elsején lép életbe.

Vita nélkül vették tudomásul a város három választókerületének szavazókörökre osztása ügyében érkezett leiratot és elfogadták ezzel kapcsolatban a szervezeti szabályrendelet 5. §-ában módosításra vonatkozó tanácsi javaslatot, mely szerint a mezőség önálló szavazókört fog alkotni és ennek megfelelően állapították meg a bizottsági tagok számát kerületenként. Így jut majd képviselőnek a tanyalako nép is a város parlamentjében.

Titkos szavazással választották meg a központi választmány tagjait. A munkapárti listára győzött. Mindössze hárman kaptak 113 szavazatot: dr. Fejér Ferenc, ifju Schwartz Vilmos és dr. Kőrösi Kálmán, akik a függetlenségi listán is szerepeltek. A munkapárti listával 66, a függetlenséggel 47 bizottsági tag szavazott, összesen tehát 113. Igen érdekes, hogy dr. Tudós János, aki ezidőszent még függetlenségi és 48-as párti országgyűlési képviselő, a munkapárt választotta meg, ugyszintén Sinka Sándor is, mert őket a függetlenségi párt nem jelölte.

Megválasztották a központi választmány tagjait: az I. kerületben May Andor, Publig Ernő, Sinka Sándor, Szilágyi Imre, Tóth István, dr. Tudós János, Ungváry József és Varga Károly úraszéki úlnok; a II. kerületben Bárdos Géza, dr. Fejér Ferenc, Hoffmann Sándor, Kaszanyitzky Endre, Komlóssy Dezső, Muraközy László, ifju Schwartz Vilmos és Szabó Kálmán tanácsnok; a III. kerületben Békés Lajos, Csurka István, Debreczeni Lajos, dr. Fráter Imre, dr. Freund Jenő, dr. Kőrösi Kálmán, Pálty Gábor és dr. Vásáry István aljegyző.

Az elnöki főispán felhívta a megválasztottakat, hogy tegyék le a törvényben előirt esküt, ami nyomban meg is történt.

Hát Szilágyi Imre, aki nem bizottsági tag, hol teszi le az esküt? — kérdezte Révi.

Felvilágosították, hogy majd az alakuló ülésen.

Tudomásul vették, hogy a közigazgatási bíróság megsemmisítette a Piac-utcán megválasztott Wilhelms Emil mandátumát. Bemutatta a tanács a közigazgatási bizottság féleves jelentését, két fegyelmi ügy betegezéséről, végül a számonkérészek jegyzőkönyvét.

Mind tudomásul vették, majd kétezer koronát szavaztak meg a gör. kath. püspökség ellen elkövetett merénylet áldozatainak emlékművére.

Vádbeszéd.

Ezután tárgyalták a négy milliós, újabb függő kölcsönre a pesti hazai első takarékpénztár ajánlatát, melyet már ismertettünk. A tanács a halaszthatatlan fizetési kötelezett ségekkel indokolja a kölcsön sürgős felvételét.

Már Endre éles szavakkal mutat rá a tanács eljárására. Erős milliókat akarnak felvenni, meglepetésszerűen állanak vele elő 48 óra előtt és mikor még nem is érett meg a dolog kellőleg. 48 óra alatt már határozathozatalra akarják kényszeríteni a közgyűlést. Aggodalommal tölti el az ilyen eljárás, ezt nem lehet szó nélkül hagyni. Sebtfiben, forszírozottan hurcolják elő az ily nagy horderejű vagyoni kérdéseket megérlelés nélkül. Így nem lehet megnyugvást kelteni. (Helyeslés.) Előbb kis körben kell meghányi-vetni az ilyen dolgot, azután a vezető egyének bevonásával, végül ki kell állani vele a nyilvánosság elé és ott vitatni meg. E rendszer nem akar meghonosodni Debrecenben.

— Elég sajnós — szólnak közbe — hogy a tanács mindig titkolózik.

Most is olyasféle biztatást hall, hogy keressék a 60 milliós kölcsönt, de persze nem lehet felvenni, mert alacsony az árfolyam, magas a kamatláb. Rejtetes helyzetben van a város és úgy értesült, hogy még a tisztí fizetéseket sem tudják maholnap kifizetni. A vállalkozók nem tudják megkapni pénzüket, hónapokig kénytelenek várni.

Utcanyitásokra házastelkeket vettek és nem nyitnak utcákat. A házakba, melyek alig

jövedelmeznek valamit, nagy költséggel bevezetik a csatornázást és vízvezetékét. Az ócska épületek fenntartása felemészti a jövedelmet.

— Az egész városi párt megszavazta — kiáltják közbe.

— Ne keressünk bünbakot — folytatja Márk Endre. Ne kurtassuk, ki a hibás, mert ezzel a helyzeten úgy sem javítunk. Már évek óta szedjük a függő kölcsönöket, melyek a legdrágábbak, holott a nagykölcson felvételével kellene rendezni a kérdést. Mikor az egyetemi klinikák építésére keresték a 3 milliós kölcsönt, nagy nehézségekkel találkoztak. Most is újabb függő kölcsönt kell felvenni, az intézők pedig csak biztatnak a nagykölcson felvételével. Az ígérgetésekben nem bízunk, miért is indítványozza, hogy 3 tagot küldjenek ki a nagykölcson megszerzésének előkészítésével, akik 40 nap alatt járjanak el. Ajánlja dr. Vargha Elemér tanácsnokot, dr. Szántó Sámuel, dr. Kenézy Gyulát, Kernhofer Józsefet. Fél tőle, hogy megint elhalasztják a nagykölcson felvételét és meglepetésszerűleg jönnek ide újabb függő kölcsönjavaslattal.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy csaknem naponta kap kölcsönajánlatokat. Ma is jött ajánlat a szegedi általános hitelbanktól, 50 éves törlesztéses kölcsönajánlat, 90-es kibocsátási árfolyammal, 544 annuitással, 5 százalékos kamattal mellett.

Szántó Sámuel dr. kijelenti, hogy olyan kölcsönt, amilyent a polgármester akar, lehetetlen ma Európában kapni. Akárhová mennének is, nem kapnak közvetítő nélkül. Kéri, hogy ne őt küldjék ki, mert ő nem foglalkozik ilyen nagy pénzügyi műveletekkel.

Zelinger Ede az újságban olvasta, hogy Korb Flórisnak 45000 koronát utaltak ki, míg az iparosokat hónapokig, évekig megvárják és így nagy kamatvesztést szenvednek, holott az iparosokat zaklatják a végrehajtók, motoraikat kikapcsolják, mert a villamos áramot nem tudják fizetni.

Vád a városi párt ellen.

Révi Nándor dr. kényszerhelyzetben elfogadja a tanácsi javaslatot, mert különben a város fizetéseképtelen lesz. Az adósságot megsínálták, ki kell fizetni. Csodálja, hogy az a többségi vezér beszél így, aki a pártjával ezt a szomorú helyzetet megteremtette. Rámutat a könnyelmű házvétélekre, majd a gyalázatos köveztetre. Mi az oka ennek? Mert a részvénytársaságot támogatták, nem a város érdekeit. Ugyiszólván pályázat nélkül nyerte el hosszú időre a r. t. a közszállítást. A városnak kétszeresen, háromszorosan kell megfizetni. Mennyi pénzt dobtak ki vicinálisokra, a villamos vasutára? A multban kellett volna takarékoskodni. Az egyetemre 5 milliót szavazott meg a város és 10—12 millióba kerül.

— Te is megszavaztad! — kiáltják.

— De én nem vittem bele a várost és én nem tárgyaltam a miniszterrel. Nem a részvénytársaságot, a város érdekeit kell tekinteni. Itt a magába szállás ideje. Ilyen érzéssel szavazza meg a tanácsi javaslatot.

Freund Jenő dr. áll szótásra.

— Ez is mindent megszavazott! — kiáltják feléje.

— Igen, megszavaztam, de van bátorságom is bevállalni.

Rámutat arra, hogy a szabályozási tervet a letűnt regime csinálta, de 1912. év novemberében a közgyűlés éppen az ő indítványára függesztette fel.

— Nem igaz oOmi-intsegítünk

— János tette az indítványt.

— Mindegy, egyhangulag felfüggesztették a végrehajtást. Majd megmutatják a jegy

Hatóságilag engedélyezett kiállítás:

Nádudvary Lajos cégnél, Piac-u. 26.,
az új városi bérpalotában.

AZ összes raktáron levő divatos női ruha szövetek, selymek, díszek, csipkék, vászon és asztalneműek, delainok, batiztok, grenadinok, kartonok, zefírek, női, férfi és gyermek kész fehérneműek, gallérok, kézelők, harisnyák, keztük, nap és esőernyők, ág- és asztalterítők szövet és csipkefüggönyök, mindenféle rövid-árúk és minden itt fel nem sorolható cikkek, amíg a raktár tart a legolcsóbb gyári áron lesz kiállításra. 639

dorolt magyar paraszt gazdának szeretetét a hazai föld és a hazuról vitt egy szál virág iránt oly érzéssel festette, hogy mindenkit mélyen megindított.

Kedves, ügyes volt Hurvák Magda urleány zongorajátéka, aki Schubert—Lisztnek hangulatos darabját nagy átértéssel, kiváló technikával interpretálta. Hosszantartó tet-szésnyilvánítással honorálta a közönség a művész játékot, melyből mesterének is jutott. Szünni nem akaró éljennel fogadta a hallgatóság a Sajtó-hölgybizottság ügyvezető alelnökét: Unger Margit urleányt. A rokon-szenves, agilis, fáradhatatlan ügyvezetőt hallgatta az ifjú egyesület gyönyörű szép működését. Meleg hangú beszámolójában el-mondotta az egyesület történetét, küzdelmeit, mellyel különben minden nemes intéz-mény találkozhat a számok, melyeket, mint eredményt fölvonultatott, minden apologiá-nál szebben beszéltek a lelkes sajtó-hölgyek hangyamunkájáról. Van már az egyesület-nek kétszobás hivatalos helyisége, ahol a jó sajtótermékekre előfizetéseket fölvesznek, könyvtárban különösen az ifjúság számá-ra a legszebb olvasmányokat tartják. Minden d. u. 4—6-ig hivatalos órákat tartanak, mikor az érdeklődőknek, legkivált a szülők-nek szívesen szolgálnak ez ügyben felvilág-sítással a Batthyány-utca 3. szám alatt. — Hosszu volna a jó sajtó-pártolás sokféle mód-ját itt leírni, melyet a hölgybizottság szor-galmas tagjai végeznek. Elmondják ők azt hivatalos helyiségükben. Természetesen. Ter-mészetesen az elnöki beszámolás mindenkit legnagyobb mértékben kielégített.

A két Ferencz né száma következett. Viktorné az ő bajos mezosoprán hangján mű-vésziesen énekelte Braga: La Serenata-ját, míg Tiborné éppoly nagy tehetséggel kísérte zongorán. Piribauer F. hegedű és Szarukán Z. gordonka-kísérete tette ezt a számot vég-telen bájosná.

Az ünnepi szónok Wolkenberg Alajos dr. egyetemi tanár és hítszónok volt. Miként ta-valy, úgy az idén is, valóságos lebilincselte szónoki előadása a hallgatóságot.

Nem tudjuk, mit kell leginkább kiemel-nünk: nagy és szép gondolatait, vagy a szó-noki előadást, mert mindkettőben páratlan volt. Remekül felépített beszédjében meggyő-zően adta elő a jó sajtóvédelem általános kö-telességét, mert a sajtó az, melyen legdrá-gább érdekeink állnak vagy dőlnek. E nagy érdekek: az egyén világnézete és boldogulá-sa, a vallás jótéteményei s harmadszor nemzeti életünk. Legszentebb ügyeink ezek, me-lyekben a rombolást megdöbbenve kell már szemlélnünk. Mindegyik pontja tele volt gyö-nyörű, szívporkázó gondolatokkal s a művészi forma, melybe gondolatait öntötte, az előadót teljes szónoki képességében mutatta be. Különösen kedves és poétikus volt, mikor a saj-tó-hölgyeket, mint a jobb, szebb, fehérebb kor olajágát hozó fehérszárnyu galambjait aposz-trofálta.

Majd még Miklósy István püspök lelke-sítő szavai zárták be a diszgyűlést, mely után a Sajtó-hölgybizottság megértést, támogatást remél Debrecen keresztény női társadalmá-tól.

A király gyógyulása

Schönbrunnból nagyon kedvező hírek érkeznek. A király pompásan töltötte az éjszakát s csak ritkán ébredt föl. Az álom nagyon üdítő volt.

A király a zavartalan éjjeli pihenés-től megerősödve, korán reggel a szokásos időre kelt föl. Kitűnő hangulatban volt s azonnali napi munkája elintézéséhez látott. Nagyon jó étvágya van s Kerzl dr., a ki reggel megvizsgálta a királyt, meg-állapította, hogy amily mértékben javult a király szubjektív állapota, olyan mér-tekben javultak az objektív tünetek is.

A betegség tünetei visszafeljődőben vannak s úgy látszik, a hurut oldódásá-nak és a király gyógyulásának megállá-podását valóban annak lehet tulajdoni-tani, hogy a király hétfőn a beszédnél megerősítette magát.

Kitűntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Csúz, köszvény, reuma ellen legjobb házszer a híres

Király-Balsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben vak-rabban feltűnő esetekben is már egyszeri bedörz-sülésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti. 830-1. Fog és fejfájás! 5 perc alatt megszüntet. Egy napra 3-4 óra 2kor. Teljes használati utasítás-sal. Kapható a feltaláló és kezei öné.

GRÓSZ NAGY FERENCZ

„Arany egyszarvú”
egyed szer árán Kossuth-utca 8. színház mellett.

A debreceni állami tisztviselők gyűlése

Jobb lakbérbeosztásért.

Az állami tisztviselők debreceni és haj-dumegyei vidéki körzete vasárnap, 1914. áp-rilis 26-án, tartotta meg rendes évi közgyű-lését, mely méltóan sorakozik a tisztviselő-társadalom tömörülésének eddigi jelenségei mellé.

Dr. Kardos Albert nagy tetszéssel foga-dott titkári jelentése alapján elhatározta az egyesület, hogy felir az országos egyesület igazgató választmányához: sürgesse minden törvényes eszközzel a nyugdíjárulék-alapnak a tisztviselők megélhetését és gyermekeinek nevelését könnyítő intézményekre való fordítását, nemkülönb a régi nyugdíjtörvény hatálya alatt nyugdíjazott tisztviselők nyug-díjának az új törvény szellemében való méltányos felemelését. A nagyenyedi kört pedig hazafias érzéssel üdvözlő és érdeklődéséről biztosítja abból az alkalmából, hogy az er-délyi magyarság hiteligenyeit szolgáló ha-talmas pénzügyi intézet létesítésére törekszik.

Különösen a Debrecenben szolgáló állami tisztviselőket érdekli a közgyűlés azon ha-tározata, hogy megbízza az elnökséget azzal: eszközölje ki Debrecen városának a máso-dik lakpénzosztályba való besorozását. — Mennyire jogos ez a kívánság, az különösen most lett szembeütővé, mikor Debrecen „egyetemi város” lett. Hiszen ez is bizonyítja, hogy Debrecen társadalmi élete s ennek függvényeként lakásviszonyai semmivel sem mások, mint Győr, Kassa, Kolozsvár, Pozsony Szeged, Szombathely, Temesvár, Eszék, Zág-rábi, mely városok 1908. óta a második lak-pénzosztályba sorozták és viszont, hogy Debrecen kinőtt azok közül a városok közül, melyekkel együtt eddig a harmadik lakpénz-osztályba sorozták. Ez a kérelem rövid időn belül a kormány elé kerül és remélhetőleg eredménnyel jár.

Színház.

Szombaton díszelőadás. (A színházi iroda jelenti.) A Kossuth-szobor leleplezésével Deb-recenben a hazafias ünnepségek egész sor-rzata indul meg. A leleplezés előestéjén a színházban díszelőadás lesz. A díszelőadás programja: Ünnepi nyitány, alkalmi sza-valat; Himnusz s végül a Kurucz furtang elő-adása.

Szilassy Etel vendégjátéka. Tegnap este érkezett meg Szilassy Etel, aki ma kezd meg két estére terjedő vendégjáté-kát. A Debrecenben népszerű primadonna az utóbbi időben fővárosi színpadokon is működött s szép sikereket aratott. Ma este egyik legjobb alakítását mutatja be Lehar Ferenc kitűnő operettejében: a Luxemburg grófjában s bizonyára a leg-szívesebben fogja fogadni itteni kedves közönsége.

Luxemburg grófja — Szilassy Etellel. Ma csütörtökön a bérletes előadásban Szilassy Etel, a Debrecenben igen kedvelt művésznő lép fel Lehar Luxemburg grófjának Juliette szerepében. Holnap pedig a Cigányszerelem-ben Körösházy Ilonát játsza.

A színházi szezon befejezése. A szin-házi szezon a jövő héten, kedden este be-fejezést nyer. A társulatot már várják Veszprémben, ahol még azon a jövő héten csütörtökön megtartják a megnyitó elő-adást. Az első estén a prózai személyzet fog ott bemutatkozni a Timár Lizában, Bródy új darabjában. A veszprémi tartó-zkodást mindössze egy hónapra tervezik s onnan Komáromba vonulnak, ahol ju-lius végéig játszanak. Azután a tagok a szeptembert fogják megkapni.

Vasárnap délután — Szibill. Az utolsó délutáni előadása lesz a szezonnak május hó 3-án délután Szibill, Martos, Bródy és Jacobi pompás operetteje.

Léni néni. Szezonzáró ujdonságul hétfőn és kedden a Léni néni énekes botózat kerül színre. Kedden fejezi be a színház az évadot és ez lesz a 303. előadás.

Az idei Concours Hippique Hat napig fog tartani.

A prezuntív trónörökös Debrecenben.

Az idei őszi Debrecenben tartandó Con-cours Hippique rendezőbizottsága már telje-sen összeállította a lovasjátékok program-mját. Az idei versenyek még a tavalyinál is fényesebbnek ígérkeznek. A védnökséget Ká-roly Ferenc József kir. herceg, a prezuntív trónörökös vállalta el, ki valószínű, hogy a versenyek tartamára, nejevel: Zita pármái hercegnővel Debrecenbe érkezik. Ha az ed-digi diszpozíciók nem változnak és a leendő trónörökös eljön Debrecenbe, már magában véve ez a körülmény is nagy érdeklődést fog támasztani és nagy vonzerővel fog bírni.

A Concours Hippique hat napig fog tar-tani; október hó 11-től 16-ig. A versenyek fel-tételeiről most a rendezőbizottság nevében háró Berg Herman tájékoztató füzetet adott ki. A nevezések az egyes versenyekre már megkezdődtek. Nevezni lehet szeptember hó 26-án este 10 óráig.

Mágnás-körökben rendkívül nagy az ér-deklődés az idei Concours Hippique iránt és előrelátható, hogy a versenyek napjai nagy-szerűen mozgalmas napok lesznek Debrecen számára.

Dr. Gévay Béla

ügyvéd,

irodáját Hunyadi-utca

17. szám alá

HELYEZTE ÁT.

Goldmark

(Szent Anna 3.)

Női kalap üzletbe megérkeztek a

tavaszi saison ujdonságai

Kérem a kirekatot okvetlen megtekinteni.

Ujdonságok.

Hlapka András állomástönk-helyettes halála. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen jó férjem, fiám, vőm, testvérem, sógorunk és rokonunk: Hlapka András magyar államvasuti hivatalnok, helyettes állomástönk életének 49-ik, boldog házasságának 22-ik évében, rövid szenvedés után f. hó 29-én, hajnali 2 óraker elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. április hó 30-án, csütörtökön délután fél 5 óraker fogjuk a máv. pályaudvari lakásunktól, a gör. kath. egyház szertartása szerinti besztertelés után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért május hó 1-én délelőtt 9 óraker fog az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1914. április hó 29-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos neje: özv. Hlapka Andrásné Weisz Linka. Édes anyja: özv. Hlapka Andrásné Tökölly Anna. Anyósa: özv. Weisz Józsefné. Testvére: Kunitzky Józsefné Hlapka Mária. Sógorai: Kunitzky József, Schwartz Adolf, Weisz Jenő, Vámos Jenő, Vámos Lipót, Vámos Ármán. Sógornői: Weisz Jenőné Bleier Berta, Vámos Lipótné Löbl Irén, Vámos Ármánné Bieier Rózi. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Letört bimbó. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen kis fiunk, testvérünk, unokánk és rokonunk: Józsika, Ferike ártatlan életének 8-ik havában 4 heti súlyos betegség után f. hó 29-én, reggel 9 óraker történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit május hó 1-én, pénteken délután 4 óraker fogjuk, a Tóczós-kert, Aczél-utca 9. számú házunktól, a róm. kath. egyház szertartása szerinti besztertelés után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1914. április hó 29-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos szülei: Gáll József és neje Szent-Ivány Irma. Testvérei: Zolika és Viktor. Nagyszülei: özv. Gáll Józsefné szül. Kaffka Terézia. Sezt-Ivány Gáspár és neje Katona Zsuzsanna. Valamint számos rokon nevében is. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Ferencz Ferdinánd megérkezése Budapestre a magyar delegáció megnyitására. Az ünnepélyes felvonulás a delegáció megnyitására. Tisza, Lukács, gróf Károlyi stb. előkelelőségek jelenlétével. Ferencz Ferdinánd elutazása Budapestre kíséretével. Eredeti helyszíni felvételben a kinoriport remeke, mátl kezdve minden előadás keretében kizárólagos joggal az Apollóban kerül bemutatásra.

Tegnap halottak. Tegnap a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: özv. Szabó Gáborné ref. 68 éves, Balogh Péter ref. 71 éves, Bekő Sándor ref. 21 éves, Kovács Sándorné ref. 36 éves, özv. Szilágyi Istvánné ref. 83 éves, Csicsé János r. kath. 2 hónapos.

Kiss Béla zenekarával Budapestre. Ahol több, mint fél éven át aratta a sikereket, tegnap visszaérkezett Debrecenbe és első hangversenyét ma, csütörtökön este az Angol királynő szálloda éttermében tartja meg. Műsorába a legszebb, legértékesebb ujdonságokat vette fel.

Elhunyt polgár. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy a szeretett jó férj, gondos családapa, nagypapa, após, sógon, nász és jó rokon: néhai polgár Balogh Péter munkás életének 71-ik, boldog házasságának 30-ik évében f. hó 28-án délután 4 óraker csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. április hó 30-án, csütörtökön délután 2 óraker fogjuk, az Olajútó 13. számú házunktól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen 1914. április hó 29-én. Áldás és béke poraira!

Bánatos özvegye: özv. polg. Balogh Péterné Vékony Mária. Gyermekét: Mariska férjével Szilágyi Mihállyal. Esztiike férjével Bószörményi Józseffel. Juliska férjével Somogyi Sándorral. Unokái: Szilágyi Mariska, Bószörményi Józsika. Sógornője: Vékony Erzsébet férjével Szendrei Imrével és gyermekeik. Násza Bószörményi Gábor nejjével és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Téncmulatsággal egybekötött hangverseny a Royalban. Május hó 9-én, szombaton tartja Nöth zenekonzervatorium szokásos táncal egybekötött hangversenyt. A hangverseny pontosan fél nyolc óraker kezdődik.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett édes anyánk, nagyanyánk, anyósunk, testvérünk és jó rokonunk: özv. Szabó Gáborné Kállai Sára áldásos életének 68-ik, bus özvegyiségének 6-ik évében f. hó 28-án, délután 4 óraker hosszas betegség után csendesen elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. április hó 30-án, csütörtökön délután 3 óraker fogjuk, a Vendég-utca 79. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. április hó 29-én. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Eszter férjével Bodnár Istvánnal. Gábor nejjével Izsó Eszterrel. Juliánna férjével Kovács Lajossal. Ferenc Róza férjével Gacsárdi Józseffel. Unokái: Bodnár Béla, Eszter, Szabó Lajos, Eszter, Margit, Bözsike, Kovács Pista, Lajos, Józsika, Margitka és Mariska. Testvérei: Kállai Juliánna férjével Dede Józseffel. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Meteor mozgó műsorrát nézze meg vasárnap! Jönnek a Cow-boyok.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó nagymama, dédmama, anyós, nász és áldott emlékü jó rokon: néhai polgár özv. Szilágyi Istvánné szül. Berecz Terézia életének 84-ik, bus özvegyiségének 52. évében hosszas szenvedés után történt csendesen elhunytát. Drága halottunk földi részeit f. hó 30-án, d. u. 3 óraker fognak a Busi-utca 9. számú gyászahánál tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mély vég tisztességtételre a megboldogult rokonait s jó ismerőseit szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. április 29. Áldás és béke drága poraira. Unokái: Szilágyi Lajos nejjével és gyermekeivel; Szilágyi Gábor nejjével; Szilágyi István nejjével és gyermekeivel; Szilágyi József; Ferenc; Sándor; Imre. Meny.: özv. Szilágyi Jánosné gyermekeivel; özv. Szilágyi Józsefné gyermekeivel. Násza: Falussy György. A temetést Fehértói Béla temetkezési intézete: Gróf Degetenid-tér 4. szám, rendezi.

Vonatkozással a Kossuth-szobor ünnepélyre, költséget nem kímélve, dícséretreméltó kirakatot készítették Rózsa divatruháza az Alföldi palotában. Rendkívül sok szemlélője van a kirakatnak, ahol a Kossuth álló szobrát három nemzeti színű ruhába öltözött hölgy megkoszorozza. Ezen kirakatot Csókás Elemér elismert ügyes kirakattervező tervezte és készítette.

Blattner Gyula képkeret gyártása. Debrecen, Piac-utca 89. Royal-szállodával szomban. Mindennemű képek és kézi munkák izléses és stilszerű keretezése. Bidermeier ovál és körkeretek nagy választékban olcsó árak mellett. Edények kikölcsonöztetnek.

Izléses uri divatcikkek a legolcsóbban beszerezhetők Werner Sándor üzletében, Hungária kávéház mellett.

Pintér G. órák, ékszerészlél, Piac-utca 18., Tisza-palota alatt javítások, átalakítások, aranyozások jótállással feltűnő olcsón elkészítetnek.

Napernyők, antukák, esőernyők nagy választékban Szabó Lajos fiainál.

Azonnal kiadó Kossuth-utca 42. szám a. 6 szobás modern utcai lakás és ugyanott egy 4 szobás modern utcai lakás. Széchenyi-utca 39 szám alatt modern 2 szobás utcai lakás, ugyanott egy 2 szobás udvari lakás.

Májusi menetrend megjelent, ára 50 fillér Antalffy Józsefnél. Szent Anna-u. 13.

A vén cigány... kedvelt legújabb nótá nótá kapható Antalffyánál.

Megnyílik a Gambrinus. Csütörtökön reggel, e hó 30-án modern berendezéssel. Zóna reggeli, különlegességek, dus választékú ebéd és vacsora étlap. Kőbányai sörök, müncheni paulaner sör és pilseni ösforrás sörök. Pártfogást kér Márkus Jenő vendéglős.

Szőnyegek, függönyök, stórok a legújabbak Szabó Lajos fia cégnél.

Költözködés előtt adja el könyveit Aczél antiquariumának, ki a legjobb árakat fizeti érte. Kivánatra házhoz küldök. Telefon 575.

Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

Meteor mozgóban fényes amerikai műsor lesz vasárnap.

Májusi csillaghullás a közös hadsereg debreceni csapatainál.

A közös hadsereg Debrecenben állomásozó csapatainál, akárcsak a honvédségnél, miről tegnapi számunkban adtunk hírt, szintén nem volt valami bőcséges a májusi csillaghullás. Mindössze néhány előleptetésből lehet számot adnunk.

Alezredessé lépett elő báró Berg Herman, a 7. Vilmos huszárezred őrnagya. Báró Berg vezető szerepet visz a város előkelő társadalmában és alezredesi rangjához sokak gratulációja fűződik.

Századosokká léptek elő a 61. gyalogezrednél: Klotz Ottó, Plattner Róbert és Pless Rezső főhadnagyok. Pless Rezső egyidejűleg áthelyeztetett a 97. számú gyalogezredhez.

A 39. gyalogezrednél századosok lettek: Eschenback Győző, Liebich Ferenc és Schell Ernő századosok.

A májusi rangváltások alkalmával nyugdíjazták Fauland Leopold alezredest, ki ezelőtt a 61. gyalogezred helyben állomásozó zászlóaljának volt a parancsnoka.

A többi kinevezésekről legközelebbi számunkban adunk hírt.

APOLLO

Csütörtörtől — Vasárnapig.

Önnek muszáj nevetni.

Le a fértiakkal!

Kacagató vigjék 4 felvonásban.

Főszereplő: **Madge Lessing.**

És a vidám kísérő műsor.

Legközelebb:

Saturnin — Farandol,

az évad legvidámabb bohósága.

És a magyar beszélő film bemutatása.

Értesítés!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy butorüzletünket, kárpitos és díszítő műhelyünket f. év május hó elsején megnyitjuk. Szives pártfogásukat kérjük.

Varga József és Társa
Debrecen, Piac-utca 44.
816

Művészi fényképek kollektív kiállítása.

Fölötte értékes kiállítást nyitott meg ma **Kozmann Gusztáv** és társa Piac-utcai műtermében. Saját felvételi és kidolgozási művészi fényképeiből készített Kozmann mester kollektív kiállítást, melyet tegnap délután mutatott be a sajtó képviselőinek. A legnagyobb éragadtatás hangján kell megemlékeznünk erről a művészi jelentőségű kiállításról, amely csak pár napig áll a közönség rendelkezésére.

Amit **Kozmann Gusztáv** és társa műtermének kollektív kiállítása nyújt, az több, mint művészi fotográfiák gyűjteménye. A festő és a rajzművészet határán állanak ezek a képek, amelyek fényes bizonyosságai annak, hogy **Kozmann** mester nemcsak a vidék legelő fényképese, hanem a fővárosiak között is párját ritkítja.

Ebből a kiállításból láthatjuk igazán, hogy a **fotográfálás technikája** milyen hihetetlen fejlődést ért meg. A színek, a tónus megválasztásában előkelő ízlés jellemzi Kozmann mester képeit, a beállításban egy kiforrott művész raffinomontja s világítási effektusok használatában egy öntudatos fényképész zseniálitása.

A műteremben mindenekelőtt három olajfestmény radadja meg a szemlélőt. A bombamerénylet három áldozatának a képe, amelyek az első pillanatban megrázó hatással vannak a nézőre. A legkiválóbban sikerült **dr. Csath Sándor** képe. A markáns vonalakat csodás erővel színezzik ki az életnek azok a ragyogó, beszélő színei, amelyek változással megszólaltatják ezt a festményt. Ismételjük, annyira élethű, hogy a szívébe markol annak, aki csak egyszer is látta **Csath Sándor** nemes arcát. Versenyre kél ezzel a vászonnal **Slepkovszky János** dr. képe. Kiválóan finom munka, amely csodásan adja vissza azt a meleg derűt és finom lelki harmóniát, mely annyira sajátja volt **Slepkovszky**nak. Kétféle mű a **Jaczkovics** vikáriust ábrázoló harmadik olajfestmény is. Minden kedves vonását, mintha az élet lehette volna rá a vászonra, annyira sikerült.

Külön kell megemlékeznünk két remekbe készült akvarellről. **Békessy** színes és urasszonyt ábrázolja az egyik, **Herzog** Lulukát a másik. Lehelletszerűen finom kép mind a kettő. Az akvarell halk tónusa és diszkrét színei megragadóan szépek.

Fejezetet kell nyitni négy pompás, elegáns ovális alakú képnek, amely a fotográfálás technikájának legújabb szenzációja. Fényképszerű sikk ez, amely csak most jelent meg Páris legelőkelőbb műtermében, de **Kozmann** mester már meghonosította őket, sőt művészi tökélyre fejlesztette. — **Nagy Aranka**, **Beke Lili**, **Beke Ilus** és **Márton Margit** urhölgyek fényképei jelentek meg ebben a sikk-szerű technikában s bizonyos, hogy a legnagyobb éragadtatást fogja kiváltani a publikum körében ez az új és gyönyörű forma.

A csodálat hangján kell megemlékezni a kiállításban szereplő fénykép nagyításokról is. **Kozmann** mester fényképnagyító műtermében nemcsak egyedül áll a vidéken, de tökéletes nagyításokat készít. **Leitner** Paula urleány, szépia tónusu, nagyított fényképe pompásabbat hat, mint bármely tökéletes olajfestmény. Elragadó szépek **Ragályi Miklós**né urasszonynak és gyermekeinek piros tónusu nagyítása, nem különben **Rottlér**né urasszony kettős, továbbá **Benke** Sarolta, **Barta** Jolán urhölgyek pompásan kidolgozott mely barna alapú képei. **Márk** Endre udv. tan., továbbá **Miskolczy** Jenő és családjának, **dr. Ifj. Magoss** Györgynek és **dr. Spitz** Lipótnak fekete tónusu nagyításai, nemkülönben **Herzog** János fölötté pompás

nagyított képe egy-egy remeke a fényképnagyításnak.

Gezdag számmal egészítik ki a kiállítást a művészi fényképek. Ebben is elérhetetlen **Kozmann** mesteri művészete. Mindegyik fénykép újabb és újabb bizonyossága **Kozmann** gazdag művészetének. Ezeket is látni kell, hogy fogalmat alkothasson magának az ember arról a szédítő magaslatról, ahova a fotográfálás művészete emelkedett.

Táviratok.

A brancsokai hid aktái eltűntek.

Az aradi üzletvezetőség szenzációja.

Tudósítónk telefonálja: Az aradi Máv. üzletvezetőségen tegnap óta szenzációs nyomozás folyik. Az üzletvezetőség iroda helyiségeiből eltűnt 51 akta, melyek mind a brancsokai vasút szerkezetéről és az esetleg szükségessé válható felrobbantásáról szoltak.

A brancsokai híd a Maroson vezet keresztül Piski és Déva között és az a jelensége, hogy rajta keresztül a legrövidebb az út Pomániába. A hídnek éppen ezért főleg stratégiai szempontból van fontossága.

Hogyan tűntek el az akták és hogy ki lophatta el azokat, arra nézve szigorú vizsgálat indult meg, de a vizsgálat eddig még csak azt állapította meg, hogy ki az a tisztviselő, akinek a kezén az akták legutoljára megfordultak.

A trónörökös beteg családja.

Prága, április 29. Egyik itteni lap értesülése szerint a trónörökös feleségének **Hohenberg Zsófia** asszonynak betegsége csak muló természetű. Ellenben a mult hét folyamán megbetegedett a trónörökös **Miksa** fia, ki közép fulgyuladást kapott. A beteg kezelésére egy drezdai orvosprofesszort hívtak le.

Nagy bányarobbanás Amerikában.

New-York, április 29. Barcay-i bányában óriási robbanás történt. A bányából eddig 15 munkás holttestét húzták ki, de bent dolgozott 185 munkás, akiknek a sorsáról nem tudnak semmit. A mentési munkálatok megindultak.

A nagybeteg Kossuth.

Budapest, április 29. A nagybeteg **Kossuth Ferenc** állapota változatlanul súlyos. Az orvosi jelentés szerint, miután a táplálékfelvétel nem kielégítő, az erőbáll állapot folyton hanyatlók. A nagybeteg mellett állandóan ott vannak **Müller** orvosprofesszor és betegágya mellett virraszt a felesége.

Felmentett rendőr.

Budapest, április 29. Ma délután hozott a bíróság ítéletet **Fischer** Florián rendőr ügyében, ki a mult nyáron **Kárász** Ferenc fuvarost agyonszurta. **Abiróság** a rendőrt felmentette azzal az indoklással, hogy a rendőr nem szándékosan szurta meg a fuvarost.

Ledől fal.

Budapest, április 29. Ma délután a Nagymező-utca 3. szám alatt épülő bérpalotánál egy fal nagy robajjal és magára temette **Krizsán Lőrinc** és **Krizsán József** munkásokat. Súlyos sérüléseket szenvedtek. A Rókus kórházba vitték őket.

A hármasszövetség-ellenes akció miatt.

Berlin, április 29. A birodalmi gyűlésen a költségvetés tárgyalása alatt érdekes interpelláció fog elhangzani. A haladó néppárt egyik tagja interpellálni fog a magyarországi ellenzék tervezett pétervári utjával kapcsolatban és felvilágosítást kér, hogy honnan datálódik és mi az oka a hármasszövetség-ellenes akciónak.

Törvénykezés.

§ Elítélt betörők. **Nagy Gábor** kereskedősegéd a mult év március 16-án betörést követett el. Behatolt **Csontos Imre** kereskedősegéd lakására s onnan egy zárt ládából, annak felfeszítése után, 280 korona készpénzt ellopott. Elősegítette tettének elkövetését **Margitai Zolán** nevű barátja. Mind a kettőjüket tegnap vonták felelősségre a törvényszék. A vádlottak töredelmesen beismerték tettüket. A bíróság **Nagy Gábort** mint tettest hat havi börtönre, **Margitai Zoltánt** min büntetését és közveszélyes munkakerület hét havi törvényre ítélte. Az ítélet jogerős.

A grógvásárt legnagyobb nyilván.

Rádiumos gyógykezelés

(Debrecen, Király-utca 5. sz.)

Ajánlatos mindenféle rheumatikus s köszvényes bajoknál, légszűzervek hurutos megbetegedéseinél, női betegségeinél, vesebetegségek, álmatlanság, fejfájás és táplálékzási zavaroknál.

Ismeret mérsékelt gyógydíjazás, mely részletekben is fizethető.

Értekezhetni 334

Dr. Forvath Károlynál

d. e. 8-tól fél 10, d. u. fél 3-tól fél 5 óráig.

Sport.

Debreceniek a Magyar Athletikai Szövetség ujong-versenyén: Szép sikerrel szerepelt a Debreceni Tornaegyesület négy kezdő atlétája a M. A. Sz. vasárnapi ujong-versenyén, amelyet szép időben mintegy ezer főnyi közönség előtt tartottak meg az M. T. K. Hungária-koruti pályáján. A verseny legszebb eredményét **Oláh Dezső** érte el, ki a magas ugrásban 171 cm.-el, a távol-ugrásban 5 m. 94 cm.-el első lett. **Oláh**, tekintve fiatal korát, nagy eredményeket érhet el, plane, ha a footballozást abbahagyja. **Stilusa** a magas-ugrásban már is kiforrott, távol-ugrásban pedig nagyszerű légmunkával rendelkezik. A többiek közül **Jámbor** a 100 m.-es síkfutásban a döntőbe küzdötte fel magát, míg a távolugrásban 5 m. 65 cm.-el harmadik lett. **Sallai** a 400 m.-es síkfutásban 56 mp. kitűnő idő mellett alig 4 méterrel maradt el a győztestől, biztosan tartva a második helyet. **Fischer** nagyon indisponált volt egy a súly, mint diszkoszvetésben. Ez utóbbiban is csak a harmadik helyet szerezte meg 29 m. 8 cm.-es dobásával. A pontversenyben, dacára a nagy konkurrenciának, a DT. 16 ponttal a második helyre került a Műegyetemi Athletikai és Football Club után, megelőzve a M. A. C., M. T. K., B. E. A. C és a többi 16 városi sportegyesületeket.

Nyilttér.*

ÉRTESÍTÉS.

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy mai napon megszűntem a **Dréher sör-csarnok** vendéglőse lenni.

Ezen alkalmat megragadom, hogy melyen tisztelt vendégeimnek és jóakaróimnak ama páratlan támogatását hálásan megköszönjem, melyben engem tizenhét évig részesítettek és egyben kérem, méltóztassanak szíves pártfogásukkal ezután is új vállalatomnál, a „**Gambrinus**”

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Soványító (degrassatir) előjegyzéseket elfogad
Kurák Prospektus.
Telefon 12-64.

a **Simonffy-utcai**
Vizgyógyintézet.

sörarnokban, — amely a mai napon megnyílt — megtisztelő bizalmukkal kitüntetni. Ugy, mint eddig, ezután is főigyekezetem lesz a n. é. közönség teljes megelégedését kiérdemelni.

Együttal kérem a n. é. közönséget, méltóztásának minden kötelezettség nélkül „Gambrinus” éttermemet és sörarnokomat, Debrecen legújabb látványosságát, melyet világvárosiasan, lényesen és kényelmesen rendeztem be, megtekinteni.

Uj vállalatomat ismételten a n. é. közönség pártfogásába ajánlva, vagyok

tisztelettel:

Markus Jenő,

a „Gambrinus” étterem és sörarnok és a Pannónia szálloda tulajdonosa.

1914. évi január hó elseje óta e rovatban értesítettem a nagyra becsült férfi és fiu ruha vásárló közönséget, hogy a szabott árat veztettem be és ez idő alatt mindazok, kik vásárlás céljából áruházamat felkeresték, meggyőződtek és elismerték, hogy tényleg csak a vásárló közönségének lett ez által megkönynyítve és kellemessé téve nálam a vásárlás, mert minden darabon a legolcsóbb szabott ár feltűnően látható, így ez által tulkövetelés ki van zárva.

Kapcsolatosan tisztelettel értesítem, hogy a tavaszi újdonságok dus választékban megérkeztek, a legolcsóbb szabott árban árusítom.

Tisztelettel:

Gerő Ernő,

Debrecen legnagyobb férfi, fiu és gyermek ruha nagy áruháza Piac-u. 41.

Rézgálic, jultafonal, raffiaháncs, carbolineum, kátrány kis és nagy mennyiségben

kapható a

Deutsch üzletekben.

Az Arany-Bika gőz- és kádfürdő

május hó 3-án, azaz vasárnap megnyílik.

Pazar berendezésű fürdő Debrecen város központjában. Bejárat a József. kir. herceg-utca felől.

E nagy fontosságú közegészségi intézmény létesítésével Debrecen város és Hajdu megye közönségének régi óhaja teljesült.

A fürdő a legmodernebb berendezésekkel van felszerelve, köztisztasági és kényelmi tekintetben a világvárosok ilyenmü intézményeivel vetekedik.

Az Arany-Bika gőz- és kádfürdőjét GLÜCK SÁNDOR

személyes felügyelet alatt vezeti, akinek legfőbb gondja, hogy a közönség igényeit a legnagyobb mértékben kielégítse és a legpontosabb, legelőzékenyebb kiszolgálásban, figyelemben részesítse.

A fürdő a közönség rendelkezésére áll:

reggel 5 és fél órától este 7 és fél óráig. A gőzfürdő urak részére minden nap délelőtt 5 és fél órától déli 12 óráig.

A gőzfürdő hölgyek részére ünnep- és vasárnap kivételével minden délután 2-től 5 óráig.

5 órától 7 1/2 óráig urak részére hideg zuhanyok.

I. és II. osztályu kádfürdők, hölgyek és urak osztályu egymástól teljesen elkülönítve, egész nap rendelkezésére áll a n. é. közönség részére.

A midőn az új gőz- és kádfürdő megnyitását a n. é. közönségnek bejelentem, egyben jóakaratu támogatást kérve kiváló tisztelettel:

Glück Sándor.



Takarék tüzhelyek.

Cserépkályhák, fedellemezek,

peronoszpóra fecskendők

legolcsóbban beszerezhető

KOVÁCS GYULA

vasüzletében.

Bíró-szálloda mellett.



Megnyílik !!

Csütörtökön, e hó 30-án reggel

Gambrinus

sörarnok és étterem

Debrecen, Piac-u. 28.,
a városi bérpalotában.

A mai kor igényeinek a legdiszesebben modern, világvárosi beendezéssel. Utcai pálmakert a passagében. Páholy rendszer. Nagy gondval kezelt konyha. Zona rendszerint villásreggeli különlegességek. Speciális delutáni uzsonnák. Meleg konyha éjfélig.

Xavi étkezések a legmérsékeltébb áron.

Kitünő kőbányai sörök.

Pilseni őstorrás (Urquelle).

Müncheni Paulauer sör.

American bor rendszerü italkimérés. Különleges likörök poharankénti kimérése. Saját szőlőtelepemen termelt borok kimérése. Tokaji szőlőmön termelt boraim kimérése. Előzékeny kiszolgálásról gondoskodom és kérem a nagyérdemü közönséget, hogy eddigi kegyes pártfogásukat ezen új vállalatomni is fenntartani sziveskedjenek.

Markus Jenő

vendéglős.

Takarék tüzhelyek,

Tornyos és asztalkonyhák :-:

Előnyös bevásárlási helye

Tóth Gyula

vaskereskedésében Debrecen

626 a városháza sarkán.

Mária völgyi Mária forrás
gyógy- és borviz

friss töltésben már megérkezett és kapható:

Kontsek Gézánál,
összes ásványvizek nagyraktára.

501

Ne feledkezzünk el a volt

Kovács Gyula és Tarsa

777 féle kabátüzletről

a Hungári kávéház mellett, ahol a következő árukat igen jutányos árban ajánlom

Tangó félhosszu kabát igen jutányos árban 10 K, Fekete félhosszu kabát igen jutányos árban 10 K, Sötét kék bakfi kabás igen jutányos árban 10 K, Női lüszter hosszu kabát igen jutányos árban 8 K, Női színes hosszu kabát, igen jutányos árban 12 K, Női sötétkék hosszu kabát igen jutányos árban 12 K,

Női kosztümök minden színben 15 K,

Női Tangó pongyolák, krepon is 5 K, Női Tangó bluz kerpon is 1.50 K, Női fekete selyem ernyők 3.40 K, Női színes és fekete kalapok, újdonság 2 K, Női díszített fekete és színes kalapok 3.20 K, Gyermek kalapok díszített is 1 K.

Női selyem alsószochnya igen finom 7 K.

Minden takarékos hölgynek érdeke, hogy üzletemet fölkeresse, minden vétel nélkül.

Id. Molnár Lukács.

Antuka ernyők!

legújabb selyem moulin alsó szoknyák és nadrágok, himzett divat gallérek gyönyörű választékban érkeztek :-:

Kontsek Kornél

divat-áruházában.



Apró hirdetések egyenként legfeljebb 10 sorig, 50 fillér minden sorra, az első sorra 100 fillér. Vastagabb betűkkel 50%.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levélszámokban is befizethető.

Ajánlat.

Szintartós
Éstükürienyés, amoleum padló lakók kaphatók a Deutsch üzletekben. 84

Két
szobás, melékbeliséggel, villany világítással nagy folyosóval május 1-re kiadó Szent-Anna-utca 62. Értekezni a kiadóhivatalban. 154

Lelekész
vöz. Balsay Istvánné intelligens családot ebédkosztira vállal. Bethlen-u. 8. 3855

Villám
1911—1913. évi eljels év folyama kapható a kiadóhivatalban.

Szövetek,
grenadin, kartonok, mélyen leszállított arban Benyáts Emilnél, Pó-tér. 55

Reform fűző
3.00 fillértől. gumami hasfűző 6 koronától. Benyáts Emilnél, Póter 56

Ha
hazi kertjében med-ményvel akor kész-kedni — vetemény és virágmagvakat feltétlenül Fagyalnál, Szent-Anna-u. 3. Telefon. 194., szerezze be. Kertészeti értesítő ingyen. 81

Sestakert
Komlóssy-ut 28. sz. Kerti lakás május 1-től azep-mber 15-ig 400 koronáért kiadó. Értekez-hetni Piac-utca 13. sz. ügyvédi irodában. 3886

Nagy
forgalmu bentfűzet berendezés átadó. Cim kiadóhivatalban. 3716

Rostált
tengeri nagyszemű 50 kg. 7.30. apró 7.60. Pé-terfa 76. 3885

Kiadó
egy szoba, konvha stb. butorozva is. Május 1-től. Vörösmarthy 24. 3888

Bér
villában egy szobás uri lakások, 6 szobákkal, 27 koronáért kiadó. Csé-mete-utca végén. Horto hágy-utca 13. 3883

Nyaralóba
kert gondozást elvalla-lom. Május egytől kezd-ve. Cim a kiadóhivatal-ban. 3882

Egy
butorozott szoba és két pince lakás kiadó. Jó-zsef kir. herceg-u. 20. 3796

A Bocskay kertben
2835 öl kftünő kar-ban lévő szőlő, tel-telejes berendezéssel, kényelmes nyaralóval és 400 öl rizling, kö-zel az állomáshoz, beteg-ség miatt min-den elfogadható áron, továbbá husz hecto kftünő bor 693

eladó
Patay-u. 12. sz.

Akác méz,
kristálytisza, kilója 1 korona 21, baga-méri

boraimat
literenként 72, 80, 88 fillérré

ajánlom.
Könnyű hajtókocsit megvételeire keresek

Várray János
Kőcsei meszena sarok

Két
2 szobás lakás, egyik utcai májusra olcsón kiadó. Mester-utca 39. 3872

Saját
termésű Sestakerti bor literenként 72 fillért kapható. azv. Pátek Laszlónál. Kigyó-u. 43. sz. 3834

4 szobás
emelési lakás, teljesen modern, összes melék-helyiségekkel május 1-re kiadó. Arany Já-nos-utca 19. 73

Pörkölt
és nyers kávé különle-gességek kaphatók Fé-llegyhazy Janosnál. 85-1

Mindenféle
pelyes vatta papla-nokai olcsó arban ké-szít, ócska paplanokat ujonnan meghuz 3 kor-darabját. Berkó Már-tonna, Maróth György-u 36. 3801

Vízvezetési
csap-szekrények 9 ko-ronáért kaphatók. — Mester-u. 5. szám. 3892

Négy
szobás utcai lakás ki-adó. Csokonai 13. 3893

Különbejáratu
butorozott utcai szoba, kapu mellett jobbra. Kiadó. Esetleg kosztal. Magos-utca 4. 3887

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba kiadó. Schwarznánál, Hatvan-utca 24., keresztútulter. 3835

Két
szobás lakások kiadók. Egy bronz-fűzőlámpa oladó. Péterfa 45. 3894

Hádkoszt
Simonffy-utca 39. alatt kiváló urkösz kibor-dásra és bentkezesre kapható. 3900

Elsőrendű
uri házkoszt bentke-zésre és kihordásra kap-ható Újháziné polgári étkészdejében, Varga-ut-ca 24. Abonensek elfo-gadtatnak. 3901

Koszt-utca
24. számu utcai 3 szo-bás lakás olcsón, azon-nal kiadó. Értekezhetni Piac-utca 28., III. eme-let, építési irodában. 3896

Elsőrendű
uri házkoszt próbaké-pen is olcsóért kapható. Szent-anna-utca 27. 3903

Kiadó
egész-szes lakások (ar-nyas udvar, kert) azon-nal (24 koronától). Bött. Csapó-utca 19. 3910

Jó
forgalmu helyen ke-nyer-üzlet keréncével átadó. Cim a kiadóhi-vatalban. E.

Szép
utcai szoba villanyvi-lágítással azonnal ki-adó. Szent Anna-u. 44. 3919.

Pászka
jelentékenyű leszólti-tott arban kapható az izi. hitközségnél. Jó-zsef kir. herceg-u. 26. 3911

Modern
udvari lakás azonnal kiadó. Hunyadi-utca 24. 3912

Zöld
lucerna olcsón vagy egész táblakban péntek reggeltől kapható. Csí-gekert, Honvédtemető-u 10. 3909

Poloskák
és molyok gyökeres ki-irtására legmegbizha-tóbb a **Schwarz Izso** poloskairtó-osztálya. — Zugo-utca 7. Telefon sz. 11—03.

Kereslet.

Vasestergályos
lakatos tanoncok felvé-tetek Preizler Mór, Piac-utca 58. 3457

Számosajtsz
komoly uri leány ház-vezetőnői állást keres, vidéken, helyben. Több éves bizonyítványokkal Cim: Mester-u. 25. 3889

Ügyes
kiszolgáló leányok fel-vétetek 1.96 áruház. Csapó-u. 12. 3886

Fűszeres
segéd, idősebb, felvéte-tik. Glüch Péterfal-u. 3884

Házmesternek
felvétetik oly házaspár, ahonnan a férfi rendes munkába járhat. Kan-dia-utca 5. 3897

Takarítóné
felvétetik, Altföldi Taka-rek épület, III. em. 4. 3902

Mészáros
tanuló felvétetik. Egy-muld oladó. Csapó-utca 19. Hevesi Gergely. 3908

Timár-utca 41.
Bejáró takarítóné fel-vétetik azonnal. 3912.

Tanuló su
fizetéssel felvétetik a Róza áruházba, Altföl-di palota. E.

Ingyvasaló
felvétetik állandó mun-kára. Simonffy-u. 55. E.

Kiadó
május 1-től
Piac-u. 89.
szám alatt
a Royal-szállodával
szemben
Egy nagy
üzlethelyiség.
563

KÖLCSÖN
számszámok, értékpapírok és elsőrendű vidéki takarékpénztári részvényekre

Konver ált jelz. 140 K
Ház i sorsjegye 90
Osztr. vörö. ere alsó 40
Olasz vörö. kereszt s. 33
Erz. ehet sorsjegyre 7
Józsv 10
Brazília 20
Magy. vörö. kereszt s. 22

A kölcson apró részletek n torleszhető. Ha so s egyel báhol zálogban van, úgy a kölcsön beküldése ellenében a kölcsönt a fent össze-re felemeljük. Részletfizésre vás vott, de még ki nem fizet-t it sorsjegyeket kiváltjuk s rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézizálog Kölcson-tól Részv. Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítást év 1978.

Eladás.

Egy
jóvas szodavizes kocsi eladó. Ugyanott egy koc-sis óvadékkal felvéte-tik. Glük tejkereskedő. Darabos-utca 20. 3861

Biztos
megélhetés. Egy fűszer üzlet berendezéssel és áruval eladó. Értekez-hetni Lindentfeld J. Jenő-nél, fűszernagykeres kedésben. 3849

Berendezés
eladó, minden szakmá-hoz alkalmas berende-zes olcsón eladó. Érte-kezhetni Kovács Dező Royal szálloda. 3843

Jégszekrény,
két nagyobb minőség, jó karban eladó Kontsek Béza fűszerkereskedés-ben. 79

Fűszer,
csemege üzlet egészen ujonnan, csinosan be-berendezve eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3638

Több
egy sütős tornyos és asztali tűzhely eladó. Pacsirta -utca 47. 3907

Eladó
Hajduhoszorményben egy jó forgalmu fűszer és vegyes kereskedés, lakóházzal együtt. Cim megtudható a kiadóhi-vatalban. 3706

A
nagyerdői koronon vá-gott tuskó eladó. 3898

Eladó
zsymolesos, h az istálló, kut, kerített udvar, a nagyállomás mellett. Kevés pénzzel megve-hető. Értekezhetni — Csillag-utca 21. 3899

Utcai
spaletes ablak, 4 db. olcsón eladó. Eötvös-u. 1. 3904

Élelmiszer-
üzlet forgalmu helyen eladó. Egyháztér 3. E

Költözők
figyelmébe!
Ujság papir
5 kilós
csomagokban ol-csón kapható
a kiadóhivatalban.

Férfi felöltő — — — — — K 44—100
Férfi öltöny — — — — — , 36— 80
F. u. öltő — — — — — , 24— 40
Flu öltöny — — — — — , 24— 44
Flu gyermek-kosztüm — — — — — , 16— 36
Leány felöltő — — — — — , 24— 48
Leány kosztüm kabát és alj — — — — — , 64—120
Leány tenisz-kosztüm — — — — — , 30— 46
Leány bouzos-kosztüm — — — — — , 22— 30

NEUMANN M.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító.
férfi-, flu és leányka-ruhaáruhaza
DEBRECZEN, PIAC-U. 51.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Ezen hirdetésünkről sziveskedjék min-den **semélyesen meggyőződni**, mert egy nagy vétel folytán meg nem gondolható **jutányos árakat csináltam** minden árucikkre. A Kékrefestett kirakat **bebizonyítja**, hogy az **mi itt fel van sorolva, meg is lesz tariva**

1 méter selyem batizst ujdonság 39 f.
 1 méter gyapju delén 96 f.
 1 méter delén, több száz mintában 34 f.
 1 méter lüster, minden szín 30 f.
 1 méter krepon, minden szín 52 f.

Harisnyák, díszek, csipkék, szalagok, rövid-árúk, kesztyűk, bélék árúk.

1 mtr. finom Tangó kosztüm kelme 120 cm. 84 fillér, 1 mtr. 140 cm. kosztüm kelme 1.60 fillér, 1 vég vászon 23 mtrs. igen jó 7. 90 fillér, 1 métr. szunyog háló 100 cm. széles, zöld 45 fillér.

Agy-garnitúrák, hencser takarók, szőnyegek.

Külön fehéremű osztály.
Mosó kelme maradékok 24 fillértől, — gyapuj kelme maraadekok 94 fillértől. Ifj. Molnár Lukács nevezése mellett.

ids. Molnár Lukács.
Kirakatunkban az áruk legjobban meggyő-zenek mindenkit, sziveskedjenek megtekinteni.

A Debreczeni Faipar r.-t.

házhöz szállít és a faskamarába berakat száraz tűzfát 10 méter-mázsánként :-:

26 koronáért.
Felfűrészelve, a fatelepkön át- véve métermázsánként :-:

2 korona 20 fillérért.
Elsőrendű száraz fát ölbe és nem kallokába rakva, ölenként ház-hoz szállitva :-:

42 korona 80 fillérért.
A súly, valamint az öl pontossá-gárt felelősséget vállalunk 627
Telefon 156. Telefon 156.